



请珍视孩子的好奇心

□袁剑锋

教育部近日公布了全国“双减”及科学教育工作优秀案例情况，我市小店区光明小学的《基于学生核心素养培育的小学科学教育课程体系构建的实践研究》被评为全国中小学科学教育工作优秀案例，这也是太原市唯一入选案例。（《太原晚报》1月18日）

科学发展史就是人类在好奇心驱使下不断向前探索的历史。在发现科学真理的过程中，好奇心具有关键作用。牛顿被掉落的苹果砸到脑袋，好奇心助他发现了牛顿三大定律；爱迪生从小对任何事物都很好奇，发现自己不了解的事情总想试一试，后来成为著名的发明家……很多科学家在提起自己成功的秘诀时，都会谈到童年的好奇心。好奇心既是人类的天性，也是科学发现的原动力。要打造良好的科学教育环境，必须珍视、激发和滋养孩子们的好

奇心。

珍视孩子们的好奇心。作家冰心曾说过：“淘气是孩子好奇的表现，孩子在淘气中一次次尝试失败，一次次品尝成功，最终会一次次地总结出真理。”有好奇心的孩子才会有探索世界和发现真理的热情。在光明小学，几名学生在课间说笑打闹中有了“灵感”，研究设计出“噪音提醒器”，学校积极应用，厚植科学土壤。学生阶段是一个人树立理想、发展兴趣的关键时期。教师和家长都应该珍视这份好奇心，帮助孩子将科学的种子撒播在心中，并朝正确的方向发展。

激发孩子们的好奇心。家长要给孩子成长提供一个宽松、自由、安全的环境，鼓励孩子提问题，并根据孩子的兴趣提供相关书籍、玩具，给予孩子足够的空间和时间，允许孩子犯错。教师要积极营造具有启发性的教学环境，比

如教学中可以展示和课程有关的物品、图片、视频，讲述生活中故事，课后多布置具有挑战性的开放式作业，鼓励孩子积极思考和探索，既能满足好奇心和求知欲，又能提高想象力和创造力。

滋养孩子们的好奇心。在正常的课堂教学外，学校要设立足够的课程和活动。比如光明小学重点打造和构建了兴趣社团课程、四级科学实践活动课程体系、“171”创客教育空间，让孩子们的好奇心、想象力和探求欲持久保持下去。此外，还要充分发挥博物馆、科技馆、动物园、植物园等场馆公园的资源优势，为孩子们营造有利于好奇心生长的环境和土壤，助力好奇心拥有更多的落脚点。

让好奇心得到最好的珍视、激发和滋养，呵护孩子们在科学大道上茁壮成长，我们的未来一定会更加美好。

□马腾飞

为手写春联点赞

味，将对来年的希望与祝福寄托在流水线产品上，机械刻板了无生趣，年味就更淡了。

手写春联增加了年味儿。儿时的记忆里，春节临近，能写春联的文化人们早早准备笔墨、红纸，将对来年的期望写入春联中，或请人到家书写，或去别人家求取，写的人眉飞色舞，求的人喜笑颜开，过年的喜庆在欢笑和祝福声中提前开始了。大年三十，当精心准备的春联贴出来后，小孩成群结队，大声诵读，大人三三两两，驻足评点，年味儿扑面而来，这种浓郁的年味儿是多少人的魂牵梦绕。

手写春联本身具有文化含金量。春联的文艺属性很强，不仅将喜庆、希望浓缩在短短的两句话中，还要讲究字词的对仗、音韵的平仄等，用优美的书法展现出来，集中体现了见识和素养。大人绞尽脑汁，琢磨如何将希望和祝福凝入春联中，小孩子挨家观摩、诵读春联，全家人无形之中接受了一次传统语言文化的洗礼。当春联亮相，人们驻足欣赏，让主人有荣与焉，这个过程体现了文化共享和共乐。

希望更多的人参与手写春联，从平仄对仗和一撇一捺中，厚植对传统文化的热爱，更好地将传统文化传承下去。

1月15日，中国国际电视台以《春节将至 太原市民写春联》为题，报道太原一社区组织写春联活动并免费送给居民。为了迎接即将到来的中国新年，太原市的一个社区在居民中发起了写春联的活动。超过20位书法家和爱好者参加了此次活动。社区负责人表示，春联将免费发放给社区居民。（《太原日报》1月16日）

手写春联再度获得认同，说明传统文化逐渐回归。

写春联、贴春联是中国传统的年俗。但近年来印刷春联一统天下，字体千篇一律、内容大同小异，缺乏文化韵



回家看看不如回家干干

□薄 鸿

25岁的胡娜下班后，经常跟着短视频学做饭。她打算学几样家常菜，过年给亲友做一顿可口的年夜饭。连日来，记者在社区采访发现，不少年轻人重拾传统习俗，“突击”学习烹饪，相关教学类短视频受到人们热捧。（《太原晚报》1月18日）

为做年夜饭，舍得下功夫。又是视频学习，又是向人请教，年轻人要在亲友面前闪亮登场，展示厨艺，分享幸福和甜蜜，看似小事，意义不小。

吃饭应付，饮食对付，等于置自己身体健康于不顾。饭要一口一口

吃，事要一件一件做，路要一步一步走。学做饭会做饭，其意义不仅仅囿于做饭。无论是锅碗瓢盆、油盐酱醋，还是烟熏火燎、煎炒烹炸，都是生活中不可或缺的一部分，用最基础的原料一点一点制作出最基本的需求，既能尝到菜品的酸甜苦辣，又能体味出人生的五味杂陈，这是积极的人生，刷新的体验。

过年过节，不仅要常回家看看，常回家转转，也要常回家干活，常回家做饭。学会做饭，时常做饭，活出有趣的自己。

微观 托老服务助力夕阳更红

□宋鹏伟

照料间、助浴室、活动室等功能室，样样俱全；坐式、躺式洗澡，解决失能、半失能老年人的洗澡难题，打通养老服务“最后一米”……近日，记者走进杏花岭区“和睦塘长者照护之家”，探寻让老年人向往的养老生活。（《太原晚报》1月18日）

洗澡、按摩、打牌、吃饭……“长者照护之家”可谓专属于老年人自己的家。越来越多专业照护机构的出现，无疑是居家养老的重要补充。

人人都会老，家家有老人。譬如洗澡，对一些高龄老人或失能、半失能老人而言，就是很难完成的一项任务。子女工作繁忙或不在身边、不愿麻烦，独立完成又有难度和危险，使得部分老人对洗澡望而生畏。长此以往，生活质量迅速下

降。如今，在专业机构的专业设备上，很多老人就可以轻松完成，不啻于解决了日常生活中的一大难题。

作为托老机构，长者照护之家技术专业而多功能，日常照料、膳食供应、康复护理、精神慰藉、助洁助浴等服务，集中满足老年人的多方面需求。同时老人还可以通过学习书画、音乐等课程陶冶情操，与更多同龄人结识和社交。可谓一举多得。

根据国家发展改革委等部门2022年发布的《养老托育服务业纾困扶持若干政策措施》，养老托育机构也可以得到房租和税费减免等支持政策，期待相关政策工具能够用好、用足，从而鼓励类似机构能够越来越多，并尽快向基层社区下沉，全方位提升老年人的幸福感。

一周声音
宋鹏伟 整理

“2023年全国出入境人员超4.24亿人次。”

——1月18日，国家移民管理局召开新闻发布会，发布2023年移民管理工作主要数据。全国移民管理机构全年累计查验出入境人员4.24亿人次，同比上升266.5%；其中内地居民2.06亿人次、港澳台居民1.83亿人次、外国人3547.8万人次，同比分别上升218.7%、292.8%、693.1%。（央视网）

“严肃查处违规招商引资中的涉税问题。”

——国新办18日就税收服务高质量发展举行新闻发布会，会上，国家税务总局副局长饶立新介绍，税务部门将持续优化税收征管服务举措，严肃查处违规招商引资中的涉税问题。（中新网）

“禁止借婚姻索取财物。”

——1月18日，最高人民法院发布《关于审理涉彩礼纠纷案件适用法律若干问题的规定》，自2024年2月1日起施行。《规定》明确，以彩礼为名借婚姻索取财物，另一方要求返还的，人民法院应予支持。（澎湃新闻）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

社会主义核心价值观

富 强 民 主 文 明 和 谐
自 由 平 等 公 正 法 治
爱 国 敬 业 诚 信 友 善



太原市文明办